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SF. GHEORGHE-DELTĂ 
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Grindul fluviomaritim Sărăturile din delta fluviomaritimă este situat la nord 
de comuna Sf. Gheorghe, la vărsarea în mare a braţului Dunării, cu acelaşi nume. 

Suprafaţa totală a grindului Sărăturile depăşeşte IO.OOO ha. 
Spre deosebire de grindurile Letea şi Caraorman, care sînt situate la sudul 

braţelor Dunării, Chilia şi respectiv Sulina, care le-au generat, grindul Sărăturile 
se situiază la nordul braţului Sf. Gheorghe. Aceasta, deoarece, în perioada formării 
grindului, braţul Sf. Gheorghe îşi vărsa apele în mare prin zona mlăştinoasă actuală, 
din nord-vestul grindului. 

Acţiunea de împădurire a acestui grind a început în 1970, toamna. Silvicultura 
românească nu a mai lucrat în condiţii asemănătoare şi pentru reuşita acţiunii tre
buiau rezolvate probleme foarte dificile, în scopul realizării unor condiţii minime 
pentru vegetaţia forestieră, care, practic era inexistentă. 

Pentru a înţelege mai bine dificultăţile privind împăduririle de aici se prezintă 
în continuare, cîteva date privind formarea şi condiţiile staţionale ale grindului 
Sărăturile. 

Acest grind s-a format prin colisarea mai multor cordoane litorale, care se 
resfiră divergent spre sud-vest. Punctul de racordare al acestor cordoane, în prezent, 
se află undeva în mare, în zona de la Cîşla Vădanei. 

Din punct de vedere geomorfologic, ca unităţi mari de relief, se disting: plaja 
marină, grindul fluviomaritim propriu-zis, grindul fluvial al Dunării şi zona depre
sionară de lacuri, bălţi şi mlaştini din partea de nord-vest a grindului. 

Format prin asocierea mai multor cordoane litorale, grindul fluviomaritim 
are aspectul unor dune de nisipuri, cu cote maxime în jur de 5 m, cota medie fiind 
în jur de 2,5 m. ' 

Partea superioară a dunelor reprezintă, fie suprafeţe plane, fie suprafeţe nere
gulate, cu zone de microdune şi interdune. 

Versantii dunelor au înclinări, în general, sub 10°. 
Zonele' depresionare dintre dune sînt situate la cote variate, ceea ce determină 

perioade variat de lungi de stagnare a apelor meteorice sau de inundaţie, la supra
faţa lor. 
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Fig . I. DUNE ÎN ZO 1A NISIPUR ILOR MOBILE. 

Mărimea interdunelor variază foarte mult, ajungînd pînă la zeci de ha(Fig. 3 şi 4). 
Climatic, grindul Sărăturile se încadrează în sectorul climei de litoral maritim, 

cu caractere specifice Deltei Dunării. 
Precipitaţiile anuale, sub 400 mm, scad frecvent sub 350 mm, iar în anii sece

toşi, chiar sub 300 mm. în perioada de vegetaţie aprilie-septembrie, suma preci
pitaţiilor medii lunare urcă abia la 200 mm. 

Temperatura medie anuală este peste l1°C, iar temperatura medie în perioada 
de vegetaţie, depăşeşte l8°C. 

Valoarea indicelui de ariditate De Martonne, de 16,3, din perioada de vege
taţie, caracterizează veritabile condiţii de semipustiu. 

Frecvenţa mare a vînturilor cu viteze în jur de 4 m/sec. întregeşte tabloul 
climatic al grindului Sărăturile. 

Apele de suprafaţă de pe interdunele grindului sînt de origine meteorică sau 
din inundaţii. Ele stagnează cu atit mai mult la suprafaţa terenului, cu cit interdunele 
au cote mai coborîte şi praguri mai ridicate care opresc scurgerea apelor spre braţul 
Sf. Gheorghe. Evaporarea acestor ape determină concentrarea sărurilor solubile 
la suprafaţa interdunelor. 

Apele subterane, din punct de vedere al gradului de mineralizare, sînt foarte 
variate. Aici se găsesc cele mai sărate, dar şi cele mai dulci ape freatice din toată 
delta. Apele dulci provin numai din precipitaţii şi formează lentile într-o zonă cu 
predominarea categorică a apelor freatice mineralizate. Aceste lentile de ape dulci, 
flotabile la suprafaţa apelor freatice mineralizate se extind în suprafaţă şi durează 
în timp, cu atît mai mult, cu cit anii sînt mai bogaţi în precipitaţii. 

În tabelul alăturat se prezintă apele freatice după gradul de mineralizare, cu 
tipul de salinizare, localizare lor în funcţie de unitatea de microrelief, şi de adîncimea 
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F:g . 2. DUNE ÎN ZONA NISIPURILOR MOBILE 
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Fig. 4. INTERDUNE CU APĂ ŞI JUNCUS . 

la care se situiază, procentul de participare a clorurei de sodiu din total săruri şi vege
taţia ierboasă caracteristică. Se precizează că vegetaţia de Juncus apare numai în 
condiţii de ape freatice cel mult puternic sălcii. 

Singurul substrat litologic, pe care s-au format solurile grindului, sînt nisipurile 
fluvio-maritime. 

Pe dune, aceste nisipuri, în general nesalinizate sau slab salinizate, sînt variat 
stabilizate prin înierbare şi lipsite total sau sărace în substanţe nutritice organice. 

Pe interdune, ca forme negative de microrelief, s-au format psamosoluri 
(soluri nisipoase) tipice, mollice, mlăştinoase, gleice, mijlociu sau puternic salini
zate şi solonceacuri tipice, mollice, nisipoase, cu apa freatică variat mineralizată, 
precum şi psamosoluri tipice, mollice, mlăştinoase, lăcovişti mlăştinoase şi soluri 
turbo-gleice nesalinizate sau slab salinizate, cu apa freatică slab mineralizată. 

Pe terenurile plane s-au format psamosoluri tipice mollice, gleice şi gleizate 
şi lăcovişti tipice nesalinizate, cu apă freatică slab mineralizată. 

Toate solurile de pe grindul Sărăturile se caracterizează prin prezenţa în pro
cent ridicat a nisipului (92-96%), absenţa sau participarea redusă a fracţiunii argi
loase (1 - 3%), permeabilitatea foarte mare pentru apă şi ·aer, capacitatea mică de 
reţinere şi înmagazinare a apei, lipsa ori prezenţa în cantităţi minime a substanţelor 
nutritive minerale sau organice (fac excepţie lăcoviştile) şi salinizarea, cu atit mai 
puternică, cu cît mineralizarea apelor freatice este mai intensă. În condiţiile cli
matice ale regiunii, aceste nisipuri se încălzesc puternic vara, evapotranspiraţia 
cauzînd un deficit de 3000-5600 m3/an, care împreună cu sărăcia în substanţe 
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nutritive şi bogăţia în săruri solubile nocive, constituie principalele piedici în acţiunea 
de împădurire şi în dezvoltarea vegetaţiei forestiere. 

Este evident că ·pentru crearea unui 1lllnim de condiţii favorabile vegetaţi ei 
forestiere trebuiau luate măsuri deosebite de ameliorare, atît a însuşirilor hidrofizice 
şi fizico-chimice, cit şi a regimurilor de umiditate şi troficitate ale solurilor . 

În acest scop au fost executate lucrări de: 
- nivelare a terenului; 
- mobilizare adîncă a solurilor cu inversarea stratelor ; 
- asigurare a stabilităţii nisipurilor împotriva eroziunii eoliene; 
- desecare şi evacuare a apelor în exces; 
- spălare a sărurilor solubile din profilul solurilor; 
- demineralizare a apelor freatice; 
- irigare a culturilor şi 
- fertilizare cu îngrăşăminte minerale şi organice. 
În cele ce urmează se prezintă cîteva din măsurile de ameliorare, mai importante. 
Pentru asigurarea stabilităţii nisipurilor, împotriva eroziunii eoliene, au fost 

executate, în zonele de dune cu nisipuri mobile, perdele de protecţie . Aceste perdele 
au orientarea generală est-vest, fiind aproximativ perpendiculare pe direcţia vîntului 
dominant. Distanţa între perdele a fost de 20-30 m. Fiecare perdea a fost consti
tuită din 2 rînduri de cătină albă . Nisipul spulberat de vînturi şi acumulat de per
dele, a format 1lllci dune, iar cătină albă, pe măsură ce a fost îngropată în nisip, s-a 
dezvoltat mai viguros. Între aceste perdele s-a putut lucra în linişte la mobilizarea 
nisipului şi la plantarea lui. 

Fig. 5. DUNE PARŢIAL STABILI ZA T E. 
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O astfel de perdea ş i apoi dună s-a format pe marginea estică a plantaţiei. Duna 
a atins în unele puncte 4-5 m înălţime. Aici, în formula de împădurire s-a folosit, 
pe lîngă cătina albă, ş i sălcioara (Fig. 7). 

Pentru evacuarea apelor în exces la suprafaţa terenului, sau în sol la mică 
adîncime, s-a form at o reţea de canale de desecare, cu staţii de pompare. Reţeaua 
este de tip pieptene, iar distanţa între canale este de 250-500 m. (Se menţionează 
că între două canale de desecare pătrunde cîte un canal de irigare din reţeaua de 
irigare care are tot formă de pieptene). Capacitatea principalei staţii de pompare 
pentru evacuarea apei este de 450 l/s sau de cca 19.500mii1 apă într-o lună de funcţio-
nare la întreaga capacitate. ' 

Reţeaua de desecare asigură, odată cu evacuarea apelor în exces, şi evacuarea 
stratului superior al apelor freatice, cu grade, variat de intense, de mineralizare. 

În primii ani de facţionare, apa evacuată la staţia de pompare conţinea 11,5 g/l 
săruri solubile. Un calcul sumar arată că atunci, într-o lună de funcţionare s-au 
evacuat 22 vagoane, cu capacitatea de 10 tone, de săruri solubile, sau, raportate la 
cele 925 ha servite de staţia de pompare respectivă, o cantitate de 245 kg/ha. Rezultă 
că numai într-un an de funcţionare, s-au evacuat cu apa freatică de sub 1 ha cca 3 
tone săruri solubile, iar staţia funcţionează din 1975. În acest timp concentraţia 
în săruri solubile la apa evacuată prin staţia de pompare a variat între 3-16 g/l. 
În ultimii ani, această concentraţie a fost sub 7-8 g/l. 

Locul apei freatice mineralizate evacuate a fost luat treptat de apa dulce din 
canalele de irigare vecine, realizîndu-se astfel, principala măsură hidroameliorativă: 
demineralizarea apei freatice. Această înlocuire s-a făcut cu atît mai repede, cu cît 
distanţa de la canalul de desecare la canalul vecin de irigare a fost mai mică. 

52 

https://biblioteca-digitala.ro



~
.,~. 

a--·.·.·· . ,-.· f+, 

r 
r 

Fig. 7. PERDEA DE CĂTINĂ ALBĂ ŞI SĂLCIOARĂ + DIGUL FORMAT PRIN DEPUNEREA 
NISIPULUI. 

Acolo unde această distanţă este sub 200 m, procesul de demineralizare a apei 
este, practic, terminat. De la conţinuturi de 10-12 g/l în trecut, apa freatică conţine 
în prezent sub 2,0 g/l săruri solubile şi chiar sub 1,0 g/l. 

Acolo unde distanţa între două canale vecine, unul de irigare şi unul de dese
care, este mai mare, procesul de demineralizare a apei freatice este în curs. 

Acest proces este evidenţiat şi de gradul actual de mineralizare a apelor freatice 
sub vegetaţia de stuf. Acest grad variază de la valori caracteristice apelor dulci pînă 
la sărate. Astfel, în depresiunile cu stuf din unităţile amenajistice 37c, 59f, 83a 
şi 84a reziduul fix al apelor freatice depăşeşte 10 g/l ajungînd la 18 şi respectiv 20 g/1 
la 83a şi 84a. în mod natural stuful nu se dezvoltă în astfel de condiţii. Faptul că, 
în prezent, sub stuf se găsesc ape freatice puternic mineralizate se expfică prin împin
gerea lor din zonele de formare, de către apele dulci, din canalele de irigare. 

Măsurătorile repetate făcute în cursul anilor, permit concluzia că, în aceste 
situaţii viteza de scurgere prin sol a apei dulci din canalele de irigare spre canalele 
de desecare vecine este, în medie, în jur de 30 m pe an. 

Odată încheiată acţiunea de demineralizare a apei freatice, se va putea renunţa 
la irigarea culturilor, apa freatică dulce fiind accesibilă rădăcinilor vegetaţiei 
forestiere. 

Pentru înlăturarea sărurilor solubile de la suprafaţa solurilor şi din profilul 
solurilor s-au făcut udări de spălare. În total s-au efectuat trei udări şi anume, 
două toamna tîrziu şi una primăvara devreme. La fiecare udare s-au aplicat la ha cîte 
1500 m3 apă. Determinările de săruri solubile, făcute după a treia udare de spălare , 
scot în evidenţă conţinutul redus de săruri, într-un strat de sol gros de 50 cm, indi
ferent de situaţia iniţială. 
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F:g . 8. PLOP ALB. F ig. 9. PLOP EURAMERICAN. 

Pentru acoperirea deficitului de umiditate în sol de 3000-5600 m3/ha cauzat 
de evapotranspiraţia intensă din regiune, a fost asigurată irigarea culturilor, la încei;mt 
cu o normă lunară de udare de 1500 m3/ha repartizată în patru reprize a cîte 380 m3/ha 
cu timp de revenire la 7 zile. Norma de irigare a fost stabilită la 6000 m3/ha. 

Cercetările ulterioare au constatat că norma de udare de 380 m3/ha este minimă 
avînd riscuri de coborîre a umidităţii în stratul superior de sol sub valoarea plafonului 
minim, stabilit la 5°/0 apă. S-a impus ca normă indicată de udare, cea de 760 m3/ha, 
care menţine, sub 20 cm adîncime, valori ale umidităţii solului apropiate de capa
citatea de cîmp (12%). 

Fertilizarea culturilor s-a făcut, atît cu îngrăşăminte organice, cît şi cu îngră
şăminte minerale şi atît la plantare, cît şi după plantare. 

Ca îngrăşămînt organic s-a folosit gunoiul de grajd, în doză de cca 10 Kg, 
amestecat cu nisip şi aplicat pe fundul gropii, la plantarea speciilor principale. Apli
cat sub 40 cm adîncime, gunoiul de grajd are efecte deosebit de favorabile în privinţa 
prinderii şi dezvoltării plantaţiei în primii ani de vegetaţie. Speciile (şi în special 
plopii) îşi dezvoltă sistemul de rădăcini la această adîncime, unde găsesc atît substan
ţele nutritive, cît şi apa, în cantităţile necesare consumului. Fără aplicarea în adîncime 
a gunoiului de grajd, puieţii îşi dezvoltă sistemul de rădăcini la suprafaţă, unde, 
în timpul verii, nisipul se încălzeşte puternic şi se usucă chiar sub valoarea coeficien
tului de ofilire (2,0%). În aceste condiţii puieţii vegetează prost şi un procent impor
tant din ei se usucă. 

Ca îngrăşăminte minerale s-au aplicat sulfatul de amoniu, anual, în doză de 
200 Kg/ha, superfosfatul, la 3 ani o dată în doză de 200 Kg/ha şi sarea potasică tot 
la 3 ani, în doză de 100 kg/ha. 
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Fig. 10. SALCIOARA CU PLOP EURAMERICAN. 

Pe întreaga suprafaţă plantată cu caracter experimental, s-a folosit un număr 
relativ mare de specii şi anume : plopul alb (Populus alba L. ), plopul Simonii (Populus 
Simonii), plopul eur-american, cultivarurile R 16, I 214, I 488, I 45/51. I 63/51, sal
cîmul (Robinia pseudacacia L.), stejarul brumăriu (Quercus pedunculifiora Koch), 
glădiţa (Gleditschia triacanthos L.), dudul (Morus alba L.), salcîmul japonez 
(Sophora japonica L.), frasinul pufos (Fraxinus pallisae W.), aninul negru (Alnus 
glutinosa L.), aninul alb (Alnus incana L.), salcia albă (Salix alba L.), salcia plîngă
toare (Salix babylonica L.), sălcioara (Elaeagnus angustifolia L.), singerul (Cornus 
sanguinea L.), măceşul (Rosa sp.), cătina albă (Hippophae rhamnoides L.), cătina 
roşie (Tamarix ramosissima L.), lemnul cîinesc (Ligustrum vulgaris L.), păducelul 
Crataegus pentagyna W şi K), salcia de nisipuri (Salix rosmarinifolia L.), arţarul 
tătărăsc (Acer tataricum L.), arţarul american (Acer negundo L.), stejarul roşu 
(Quercus borealis Michx), părul pădureţ (Pirus pyraster L.), mălinul tardifior (Pru
nus serotina Agard), corcoduşul (Prunus cerasifera Ehrh), paltinul de cîmp (Acer 
platanoides L.), oţetarul (Ailanthus altissima Mill), etc. Dintre răşinoase s-au experi
mentat ienupărul de Virginia (Juniperus virginiana L.), pinul negru (Pinus nigra L.), 
pinul silvestru (Pinus silvestris L.), laricele (Larix decidua Mill) (Fig. 8, 9 şi 10). 

Cea mai mare parte dintre aceste specii s-a plantat cu schema 4 m/2 m, adică 
4 m distanţa între rînduri şi 2 m distanţa între puieţi pe rînd. 

S-au aplicat formule de împădurire diferite, în funcţie de condiţiile staţionale. 
Au fost identificate ş i caracterizate 9 tipuri de condiţii staţionale şi anume: 

1. Interdune largi cu Salicornia, cu soluri puternic salinizate şi solonceacuri; 
2. Interdune largi cu Salicornia şi Juncus cu soluri mijlociu solinizate; 
3. Interdune largi cu Juncus şi soluri slab salinizate. 
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Tabelul 1 

CORELAŢII ALE APELOR FREATICE CU UNITĂŢILE DE MICRORELIEF 
ŞI VEGETAŢIA IERBOASA 

Ape freatice 
după gradul de 

mineralizare 

dulci şi slab 
sălcii 

Reziduu sec 
g/l 

0,250-0,620 

mijlo:iu şi 1,268-3,072 
puternic sălcii 

puternic sălcii 3,720-62,070 
şi sărate 

Tip de salini
zare 

bicarbonatic 

bicarbonatic, 
cloruro
Cic:lrbonatic 

clorurie rar 
cloruro-bi 
carbonat;c 

Localizare; 
adincimea apei 

freatice 

dune mijlocii; 
sub 1 m 
adincime 

Clorura de 
sod:u din total 
săruri solubile 

(
0 o) 

10-20 

du11e joase, rar 50-60 
mijlocii, inter-
dune mijlocii; 
sub 0,8 m 
adincime 

interdune 70-80 
joa~e şi 
mijlocii; 60 cm. 
adincime 

Vegetaţia 
ierboasă 

Elymus 

Graminee 
Juncus 

Salicornia 
Co~ispermum 

Juncus 

4. Interdune largi, joase, cu stuf slab dezvoltat cu soluri nesalinizate sau slab 
salinizate, cu apa freatică la 20-50 cm adîncime; 

5. Interdune largi, joase, cu stuf bine dezvoltat, cu soluri nesalinizate sau 
slab salinizate, cu apa freatică băltind la suprafaţa solului; 

6. Terenuri plane, cu graminee şi specii de Carex, cu soluri nesalinizate sau 
slab salinizate, cu apa freatică la 80-120 cm adîncime; 

7. Dune joase stabilizate prin înierbare, cu soluri nesalinizate sau slab salinizate 
cu apa freatică la 120-150 cm adîncime; 

8. Dune medii, nestabilizate sau slab stabilizate cu Euphorbia, Elymus, Cyno
don, cu soluri nesalinizate sau slab salinizate, cu apa freatică la 150-200 cm adîncime.; 

9. Dune înalte, nestabilizate, cu soluri nesalinizate, cu apa freatică sub 200 cm 
adîncime. 

Speciile plantate s-au comportat diferit, în funcţie de tipul de condiţii staţionale. 
'.i'n tipurile 1 şi 2 de condiţii staţionale vegetează satisfăcător cătina albă, cătina 

roşie ~i sălcioara. 
In tipurile 3 şi 4 se dezvoltă bine sălcioara, plopul alb, aninii, cătinele albă şi 

roşie, iar plopii euramericani au stare de vegetaţie lîncedă. 
În tipul 5 de condiţii staţionale, excesul de apă nu a permis dezvoltarea speciilor 

experimentate. 
În tipurile 6 şi 7, cu cele mai bune condiţii pentru vegetaţia forestieră, vegetează 

bine P.lopii euramericani, plopul alb, salcîmul, aninii, cătinele, sălcioara, pinul negru. 
În tipul 8 de condiţii staţionale salcîmul se dezvoltăr cel mai bine, urmat de 

sălcioară, cătine şi mălin american, iar dintre răşinoase ienupărul de Virginia. 
'.i'n tipul 9, cu condiţii foarte dificile de vegetaţie, vegetează mulţumitor 

sălcioara şi cătinele, plopul alb şi sakîmul. 
Este evident că în conditiile dificile de la Sf. Gheorghe, nu se urmăreşte crearea 

unor arborete cu rol de prod~cţie de masă lemnoasă. Principalele roluri ale acestor 
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plantaţii vor fi de protecţie şi ameliorativ, peisagistic şi de agrement, cinegetic ş1 
melifer, iar cel de producţie va fi secundar. 

Prin situarea în nordul comunei Sf. Gheorghe, pădurea constituie scutul 
protector împotriva vînturilor dominante ce vin din această direcţie. Acoperind o 
mare suprafaţă din nisipul mobil al plajei sau semifixat al zonei de dune şi interdune 
din imediata vecinătate a plajei, pădurea va împiedica spulberarea în continuare a 
nisipului, care treptat, dar în permanenţă, an de an, a fost minat spre locuinţele 
pescarilor din Sf. Gheorghe. 

Rolul ameliorativ al pădurii de aici trebuie apreciat nu numai din punct de ve
dere al ameliorării climatului şi al purificării aerului, ci şi din punct de vedere al 
ameliorării condiţiilor de sol. 

Stabilizarea nisipurilor şi prezenţa la suprafaţa solurilor a litierei şi a altor 
resturi organice moarte sînt condiţii importante pentru începerea sau intensificarea 
proceselor de înhumificare şi îmbogăţire în substanţe nutritive organice, a nisipurilor 
sărace din această regiune. Din simple depozite sau nisipuri mobile sau parţial fixate, 
acestea vor deveni soluri de pădure, capabile să poarte arborete din specii mai valo
roase <lecit cele indicate acum, în prima fază de împădurire. 

De asemenea, exercitînd un puternic rol de pompare a apei din sol, va deter
mina o scădere apreciabilă a nivelului apei din sol, punînd în condiţii bune de utili
zare, chiar şi suprafeţele cele mai depresionate, care la început, continuă să fie înmlăş
tinate sau cu vegetaţie de stuf şi papură. O consecinţă directă a cestui rol ameliorativ 
va fi reducerea suprafeţelor propice dezvoltării şi înmulţirii ţînţarilor, atît de nedoriţi 
în sezoanele calde. 

Avînd în vedere că în această parte a mării poate lua fiindţă, în viitor, una din 
cele mai mari şi mai frumoase staţiuni de pe litoralul românesc, pădurii îi va reveni 
un important rol de înfrumuseţare a peisajului, de activă contribuţie la odihna şi 
recreearea vizitatorilor. Prin lucrările de împădurire se asigură, în măsură maximă 
posibilă, o gamă largă de aspecte ale arboretului, de la acelea ale pădurii naturale, 
sălbatice, pînă la aspecte apropiate de ale pădurii de agrement. 

S-au grupat şi asociat specii care prin fenofaze, culorit şi port să surprindă 
şi incinte privirea, să întrerupă monotonia şi permanenţa aspectelor, în timpul perioa
dei de vegetaţie. 

Un important rol va reveni acestor păduri, din punct de vedere cinegetic. 
Prin împădurirea nisipurilor, condiţiile mediului de viaţă pentru vînat, se vor schimba 
substanţial. Se apreciază că acest teritoriu, înainte de plantare neproductiv din 
punct de vedere cinegetic, va putea fi ridicat la nivelul celor mai bune terenuri de 
vînătoare. Climatul de aici este foarte propice dezvoltării fazanului, iar speciile 
plantate îi asigură o hrană excelentă şi abundentă, atît vara, cit mai ales în timpul 
iernii. De asemenea, fazanul găseşte aici foarte multe insecte, moluşte şi alte animale 
inferioare. La adăpostul pădurii se vor înmulţi iepurii, porcii mistreţi, va apare 
căpriorul, eventual potîrnichea. Vor trebui însă luate măsuri de protecţie împotriva 
animalelor dăunătoare ca: vulpi, cîini enot, nurci, hermeline, ciori grive, coţofene, 
găi de trestie şi unele păsări răpitoare de pasaj. 

Un rol, de loc neglijabil, poate reveni pădurii, din punct de vedere melifer, 
în compoziţia pădurii figurînd foarte multe specii melifere, mult apreciate din acest 
punct de vedere. 

Din cele menţionate mai sus rezultă că silvicultura românească este în măsură 
să rezolve probleme deosebit de dificile şi complexe, pentru valorificarea unor tere-
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nuri neproductive şi transformarea lor în suprafeţe cu roluri deosebite din punct 
de vedere ameliorativ, de protecţie, peisagistic, cinegetic, melifer şi chiar de producţie 
de masă lemnoasă. 

RESUME 

Les sables, d'origine marine et fluviale, sont 
predominant grossiers ( 0,2-2,0 mm = 92-
960~), ranges en dunes alternant avec depressions 
.d l'excesd'eaux, souventa saliniteelevee (0,2-1% 
sels solubles dans le sol et jusqu'a 62 gr/l sels 
solubles dans l' eau freatique). 

Les principaux travaux d'amelioration ont ete: 
- le nivellement du relief; 
- le labour avec charrue a soc (versoir); 
- l'assechement du sol et l'elimination des 

eaux en exces; 

- la demineralisation de l'eau phreatique; 
- le lavage de sels sol11bles; 
- l'irrigation et 
- la fertilisation . 
Dans l '011vrage sont presemes toutes cettes 

travaux et Ies resultats obten11s dans la cu/ture 
des essences f orestieres sur Ies 9 stations de sables 
qui ont ete classifiees et caracterisees par: Ies troits 
caracteristiques du microrelief, le niveau de l'eau 
phreatique, le degre de la salinite du sol et de 
l'eau et la vegetation naturelle. 

* Str. Agricultori, nr. 18, 73204, Bucureşti, România 
* * Institutul de cercetare şi amenajări silvice, Şos. Ştefăneşti, nr. 128, 72904, Bucureşti, România 
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